

# 上海將建永久賽馬場

22日，囊括奥运冠军、世界杯冠军、世界排名前三众多顶级明星选手的上海浪琴环球马术冠军赛在中华艺术宫前落幕。逾万名观众现场观看这项全球最高级别五星级马术障碍赛事。

2014年，环球马术冠军赛首次来到申城，这项世界顶级赛事跨越的是欧盟顶级马匹“进得来回不去”的障碍；五年之后，这项被誉为“上海之跃”的五星级赛事跨越的则是中外马术运动、马产业一度存在的鸿沟。

## 參賽馬匹從備用馬到主力馬

今年比赛比以往任何一次都要“星光灿烂”：当今世界排名前30位的骑手中有半数亮相上海；参赛马匹也是各位骑手众多备马中的“主力马”。

上海市马术运动管理中心副主任张滨从第一年开始就担任赛事的专业解说嘉宾，见证参赛马匹在五年间的不断升级。第一届赛事建立临时“无疫区”后，虽然赛马可以顺利返回欧盟，但一些顶尖骑手还是有些担心，“很多骑手不敢把主力马带到中国来。”五年之后，坐着“包机”前来比赛的马匹实力越发强劲，“几乎都是这些顶尖选手的主力马，经验老到，能力出众。”环球马术冠军赛创始人扬·托普斯在评价本次上海站比赛时，称其是全年17站比赛中“最让骑手期待的一站”。

## 上座率从坐不滿到一票難求

环球马术冠军赛赛程共三天，

第一天正值工作日，一般场面相对冷清。然而今年周五的比赛，整个赛场坐了2/3的观众。赛事主办方统计的数字也印证了这个观点，除了周五有少量余票，周末两天赛事一票难求。

上海已和这项赛事签下新合约至2022年。浦东新区后滩的世博文化公园地块，一座永久马场有望在明年动工。固定的、高水准的永久性马场将在未来迎接更高级别的骑手和马匹。

## 中國選手從外卡用足到一人參賽

“很多中国选手想参加高级别国际赛事，只能到国外用别人的马来训练和比赛。国内的马出不去，在这项讲究人马合一的运动上很难出成绩。”张滨说。上海久事国际赛事管理有限公司总经理杨亦斌介绍，办赛初衷就是想打破检验检疫的壁垒，推动双方合作，如今这个平台已被双方认可。赛事主办方举办了四届马博会、三年高端论坛，请来世界检验检疫的专家和马产业的从业者共同磋商，为打破最后的壁垒作努力。

马产业和马术运动已在上海生根发芽。第一年，持外卡参赛的中国选手韩壮壮成为参赛第一人。比赛进行到第五年，四张外卡全部用足，中国选手王福婧、袁茂栋、张兴嘉和梁巧玲虽和高手存在差距，但他们越来越从容地站上世界赛事的赛场。2017年全国各类马术俱乐部已达1452家，拥有会员总数近100万人，青少年骑手数量更是呈几何式增长。

## 70名台灣籍博士來沪求職

70名台湾籍博士近日陆续从台湾岛内及海外飞抵上海，参加上海市台湾同胞联谊会、上海海外联谊会沪台交流委员会联合主办的“英才汇聚、沪上逐梦”台湾优秀博士(生)与上海高校交流会。他们中的绝大部分希望到上海的高等学府就业。

上海市台湾同胞联谊会会长卢丽安说，今年早些时候，大陆发布的“31条惠台措施”中很大一部分内容是鼓励台湾优秀人才到大陆就业的。短短两个月不到，“31条惠台措施”在两岸的认知度和影响力扩大，激励了此番这么多台湾籍博士到上海对接各高校。

统计显示，来沪求职的这批台湾籍博士中，有9人是首次来到大陆，28人是首次来到上海，他们中有一部分是已经在台湾或海外获得教职的博士，也有一些是应届毕业生的博士生和在读博士生，其中不乏北京大学、台湾大学等培养的优秀人才，分布于文、理、工科不同专业。

来自台湾高雄市某医院的李医生是一名博士后研究员，此次专门请假到上海，了解大陆的就业市场。她告诉记者，尽管以往在台湾的读书阶段就有到大陆交流的机

会，但总体而言只是走马观花，而今大陆有了惠台新措施，对青年医生族群也是一种新的吸引力。

“即使这次投递简历不成，也可以增加同行之间的相互了解，机会十分难得。”李医生说。

在交流会现场，有大陆高校专业人士解读，根据“31条惠台措施”，李医生这样的个案可以参照其中条文。比如“符合条件的台湾医师，可通过认定方式获得大陆医师资格。符合条件的台湾医师，可按照相关规定在大陆申请注册短期行医，期满后可重新办理注册手续。”

在20日的首日交流中，上海市教委人事处有关负责人宣讲了上海高校的总体情况、人才引进现状和相关政策，复旦大学、上海交通大学等沪上18所高校的代表分别就本校概况、人才需求及人才政策作了介绍。除了答疑解惑外，18所高校还现场设摊与70位博士逐一接触。数小时内，各摊位收到简历总和超过350份(次)。

据了解，下阶段，上海各高校将根据自身具体情况，对收到的台湾博士简历进行评估，再开展后续的接洽和招聘工作。

## 推進知識產權保護與發展

记者近日从上海举行的“长三角地区知识产权一体化发展新闻发布会”获悉，苏浙沪皖三省一市将建立长三角地区知识产权联席会议制度，推进长三角地区知识产权工作协同发展，并将建立区域知识产权服务共享机制、区域知识产权人文环境共建机制。

会上，苏浙沪皖三省一市共同签署了《长三角地区知识产权一体化发展合作框架协议》，并启动2018年长三角地区知识产权宣传周活动。协议明确，相关省市将建立区域知识产权发展共商机制，加强对长三角地区知识产权发展规

划、发展战略的研究制定和推动实施；构建以市场竞争为导向、以知识产权为核心的资源配置导向目录，形成科学合理、错位发展、公平竞争的知识产权区域发展态势；建立区域知识产权保护共治机制，构建知识产权“大保护”格局。

长三角地区是我国创新活动最活跃、知识产权最密集的区域之一。2017年，苏浙沪皖三省一市每万人口发明专利拥有量均进入全国前十位；长三角地区专利申请量占全国专利申请总量的32%；每万人口发明专利拥有量为22件，远高于全国9件的平均水平。

## 信息快報

### “24小時公園”增至73座

上海市绿化市容局日前公布了2018年上海公园延长开放名单，延长开放的公园有195座，比去年增加62座。其中，全年全天开放的公园有73座，比去年增加30座。

记者查看今年公园延长开放名单，除了73座全年24小时开放的公园，有37座公园虽然不是全天开放，但对每天开放时间做了相应延长，最早的5时开门，最晚的22时关门。此外，还有85座公园只在特定季节，一般是每年的5月初到10月底才延长开放，其中大多数延长开放的时间都在每天5时至21时。延长开放的3座市属公园，今年5月初到10月底，上海古猗园、上海共青森林公园和上海植物园的门票开售时间分别为5时30分、6时和7时，闭园时间都为19时30分。

### “雪龍”號返抵上海

经过长达165天、3.8万多海里的风雨兼程和冰雪考验，中国第34次南极科学考察队乘坐“雪龍”号极地科考船21日凯旋，顺利抵达位于上海浦东的中国极地考察国内基地码头。

中国第34次南极考察由“雪龍”号和“向阳红01”号联合组队执行。考察队围绕罗斯海地区恩克斯堡岛新站建设、南极环境业务化调查评估和南极大西洋扇区海洋环境综合考察三大任务，完成78项调查任务和22项保障支撑任务，取得了一批重要成果。

考察队克服罕见严重冰情和恶劣天气条件，完成我国第五个南极考察站——恩克斯堡岛新站临时建筑和临时码头的搭建，实现了发电、海水淡化、通讯等功能，于2018年2月7日举行了新站选址奠基仪式，并按计划完成了新站基础测绘、生物生态监测、工程地勘、设计调研等工作任务。

围绕国际关注的海洋微塑料、人工放射性核素、重要水团与环流、海洋生态系统等问题，考察队开展了业务化调查，取得重要调查成果。在南极半岛海域和戴维斯海首次检测出微塑料；在普里兹湾冰间湖、埃默里冰架前缘海域、罗斯海等海域，取得了大量相关调查数据……

与此同时，考察队还完成了首次阿蒙森海综合调查。调查断面横跨12.7个纬度，总长达1420公里；在阿蒙森海中部海域，开展了上层沉降颗粒物的时间序列捕获和不同水深温度、盐度的连续观测；在阿蒙森海陆架区，实施了首次地球物理调查，完成1800平方公里水深资料空白区的全覆盖海底地形勘测。

围绕物理海洋与气象、海洋地质、海洋地球物理、海底地形与测绘、海洋化学与生物生态、海洋环境热点等六大学科领域，考察队面向南极大西洋扇区，实施了16项海域考察和2项陆地考察任务，将我国南极大西洋扇区科考由传统的西经45度向东扩展到了西经37度海域。

## 用戲劇藝術啟發特殊兒童 传达接納和尊重

一场戏，4名演员，40分钟，只为6名小观众演出……连日来，专为脑瘫、唐氏综合征、自闭症等特殊儿童演出的《可爱的农庄》《温柔的巨人》《暴风雨也不怕》等沉浸式戏剧在上海儿童艺术剧场连续上演。舞台上，小观众得到“一对一”的艺术启发，孩子们在舞台上的表现、脸上的专注和笑容，显着戏剧艺术为特殊儿童成长带来的积极影响和更多“可能性”。

这些剧目来自英国班布洛剧团，在中国福利会为特殊儿童发起的“海星之愿”爱心项目合作下，今年第二次来到中国上海。

在专为脑瘫、唐氏综合征孩子创作的《可爱的农庄》中，表演开始，演员们分别围住每一位小朋友，用轻柔的歌声询问“你叫什么名字？”随着演员的眼

神、肢体动作等引导，小观众被带入“农场”“森林”的情境中，感受各种各样的蔬菜瓜果，感受生活中的小事物。

这些过程中，演员们准确叫出每个孩子的名字。当放松了的孩子们“成功”地完成“扫地”、积极地与演员互动、甚至笑出声音时，孩子家长们感慨万千：“他们被当成了一个普通人，戏剧赋予了他们能量。”

上海交通大学医学院附属精神卫生中心儿童青少年精神科主任杜亚松说，借助演员、剧情和音响、灯光、音乐相互交融产生的神奇“化学反应”，戏剧能帮助特殊儿童更快稳定情绪，以更开放的心态接纳周围的陌生人和新鲜事物。

上海儿童艺术剧场总经理梁晓霞表示，一部戏剧带来的不仅是舞台呈

现，更是一种值得借鉴的教育理念。“剧场不是医院、不是治疗机构，但能在精神领域为孩子带来启发和快乐。”

据悉，中国福利会“海星之愿”特殊儿童艺术体验及介入研究计划于去年启动，通过引进世界优秀特殊儿童戏剧项目，举办艺术启发论坛、开展大师班、剧目本地化制作等方式，为特殊教育带来具有实践意义的理念和方法。

### 我國最先进 自主潛水器首次下潛

4月20日凌晨

**我國最先进  
的自主潛水  
器“潛龍三  
號”進行首  
次下潛**

**“潛龍三號”**

**4时46分**  
进入海面(下潛速度 约50米/分钟)

**6时13分**  
到达设定深度 3750米 (距底200米)  
开始按设计路径巡航测量

**预计**  
在海底航行 约9个小时  
下午将下潜到3900多米深度，之后潛水器上浮  
回到海面时间：15时左右

**此次下潛**  
主要是对“潛龍三號”的综合性能进行测试，为两个海试  
潜次之一  
海试潜次将对“潛龍三號”主要技术指标和功能进行验证  
根据需求，“潛龍三號”将在多金属结核试采区等海域进  
行试验性应用

**新华社记者 冯琦 编制**